

致：總學校發展主任( )／幼稚園及幼兒中心聯合辦事處

2023/2024 年度  
維護國家安全及國家安全教育相關措施的年度報告

學校名稱：優才(楊殷有娣)書院 小學部

範疇	措施	施行概況	成效及反思
學校行政	1. 持續優化「維護國家安全及國家安全教育」工作小組及有關機制	<p>以全校參與的模式落實相關的具體措施，「國家安全教育」工作小組，成員包括：校長、副校長、助理校長、高級主任、各科主任及老師，專責領導各行政組別及科組，規劃涵蓋學校不同範疇的國民教育工作。</p> <p>工作小組全年共舉行會議三次，檢視學校相關的行政指引，以配合推廣國家安全教育；策劃及統籌維護國家安全及國家安全教育政策，以及加強促進不同持份者的溝通和協作，加強學生品德培養和相關的訓育輔導工作。</p>	各工作小組定期檢視有關工作計劃、結果及跟進；並撰寫年度報告、績效指標向學校法團校董會匯報有關措施的工作進展及成效。
	2. 持續執行校舍管理機制及程序，包括巡視校園範圍機制、修訂租借校舍機制等機制，保障校園安全。	<p>各組已優化校舍管理程序指引，加強檢視校園範圍內(例如建築物、課室、壁報板等)展示的字句或物件，沒有涉及危害國家安全的內容。並嚴禁校外人士(包括租借校園設施之機構/人士)進入學校範圍進行政治宣傳活動。又定期巡視校園範圍外是否有人進行政治宣傳或滋擾師生之活動。</p>	<p>本年度整體校園環境安全有序。</p> <p>將按照教育局發出的文件或其他政策部門發出的資料，持續更新及完善校舍管理機制及程序。</p>

	<p>3. 持續檢視校園內的書本、刊物和單張等沒有涉及危害國家安全的內容。檢查及更新課室圖書中的藏書，確保切合學生需要。同時繼續優化圖書館實體和電子版館藏審閱機制及指引，並讓各科知悉。</p>	<p>圖書館持續優化圖書館館藏發展策略，並請中、英兩科共同協作檢查及更新課室圖書中的藏書，確保切合學生需要。同時繼續優化圖書館實體和電子版館藏審閱機制及指引，以確保履行國安法的規定，維護國家安全責任。</p>	<p>已定期檢視館藏，以符合國家安全教育相關策略。</p> <p>明年將持續進行。</p>
	<p>4. 持續檢視學校舉辦活動的機制和程序，確保以學校名義舉辦的活動（包括學生活動、課外活動、邀請校外嘉賓演講、校友或家長教師會為學生舉辦的活動、校外導師任教的活動等），不會涉及危害國家安全的行為和活動。</p>	<p>活動組已根據學校舉辦活動的機制和程序，確保以學校活動、獲邀人士言行不會涉及危害國家安全的行為和活動。</p>	<p>本年度整體學校活動安全合宜。</p>
	<p>5. 持續透過不同途徑，例如內部通告／指引、會議等，讓所有教職員認識和了解《香港國安法》的立法背景、內容和意義等，以及政府發放的相關資訊。</p>	<p>學期初於教職員會議向全體老師及發放及講解「2023 至 2024 年度與學校職員相關的守則」以助教師了解及恪守與教育相關法例、條文、守則及措施，並請同事詳閱以下文件，作進一步了解。</p> <p>學校定時參閱教育局發出的文件，獲取最新資訊、活動資料，並透過定期行政會議、教職員會議或內部通傳等形式，讓教職員知悉有關「香港國安法」的內容及相關資訊，以及校方就制定相關措施之更新資料。</p>	<p>明年將持續進行。</p>
	<p>6. 學校進行採購時，在報價／招標文件中加入具體條款，列明基於國家安全而容許學校取消供應商的資格和終止相關合約。</p>	<p>學校已在報價／招標文件中加入具體條款，並落實執行。</p>	<p>明年將持續進行。</p>
人事管理	<p>7. 根據教育局的指引，更新有關學校聘任教學及非教學人員聘任的機制和程序，加強把關工作的措施，以保障學生安全。</p>	<p>於確定聘任人員時，向有關人員清楚闡釋校方之取態及立場，並對其工作表現和操守要求。</p> <p>已就教育局的指引，更新有關學校聘任教</p>	<p>本校教職員整體嚴守紀律。如有需要，學校會即時就教職員之個人行為及課堂行為，予以提醒及指導。</p>

		<p>學及非教學人員聘任的機制和程序，要求新聘任教師在職位申請表作出申報，以保障學生安全，並必須符合教育局要求：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- 《基本法及香港國安法》測試合格</li> <li>- 取得性罪行定罪紀錄查核</li> <li>- 向教師註冊組查詢已聘任人員之紀錄</li> <li>- 語文能力要求</li> </ul>	明年將持續進行。
	8. 確保新聘的教師（包括新入職教師及轉校教師）已在《基本法及香港國安法》測試取得及格成績。	學校按照校本聘請程序聘請教師。	所有新聘教師均符合教育入職要求。
	9. 加強員工管理，要求所有教職員細閱教育局公布的《教師專業操守指引》，讓他們知道教育局、學校以及社會對教師專業及操守的要求和期望，並依據《指引》做好教書育人的工作，提醒教師應時刻秉持專業操守，以及違反專業操守的嚴重後果。	學期初於教職員會議向全體老師及發放及講解「2023 至 2024 年度與學校職員相關的守則」，並要求所有教職員細閱教育局公布的《教師專業操守指引》。	明年將持續進行。
	10. 就以購買服務形式聘用的非教學人員，包括教練、興趣班導師等，檢視招標文件／服務合約，列明其工作表現和操守須符合要求，及若有有關人員涉及不當行為，應作出跟進安排，例如撤換有關人員。	有關以購買服務形式聘用的非教學人員及其機構，已於其簽訂合約內附加校方制定之遵守國安法協議。	本校以購買服務形式聘用的非教學人員及其機構整體素質良好。 明年將持續進行。
	11. 透過校本人事管理機制跟進教職員表現及操守，如考績。	學校按校本人事管理機制，完成本年度考績、觀課、查簿及每年兩次就工作表現與教職員作討論回饋。	本校教職員整體表現及操守良好。 明年將持續進行。
教職員培訓 教務組	12. 確保教職員接受適當的國家安全教育培訓，例如由教育局舉辦有關《憲法》、《基本法》及《香港國安法》的培訓課程，加深教師對香港的法治制度、一國兩制，以及國家安全的認識。新入職教師按教育局的要求及指示，參加內地學習團，增加他們到內地考察的機會，讓他們親身體	本年度教師積極進修，報讀由教育局舉辦有關《憲法》、《基本法》及《香港國安法》的培訓課程及價值觀教育課程達 55 人次。	明年將持續進行。  將繼續協助新入職教師完成培訓。

	<p>驗國家發展，加強培養學生國民身份認同的能力。</p>	<p>2021/22 三位新入職教師中，其中兩位已成功完成核心培訓課程。已提醒未完成培訓課程的外籍教師盡快報讀未完成的核心課程，及請科主任幫忙支援。</p> <p>多位新入職教師成功按教育局的要求及指示，參加內地學習團，親身體驗國家發展。</p> <p>本年中小學骨幹成員培訓(18、19/7/2024)亦舉行了為期兩天「珠海太空中心、中山沙崗墟考察團」，增加教師到內地考察的機會。</p>	
學與教 教務組	13. 定期檢視校內各學習領域、科目及跨學科學與教資源的內容和質素。	<p>各科已完成本年度檢視及修訂學習內容，務求切合學生的程度和學習需要。</p> <p>本年度開始進行持份者問卷及情意問卷，以掌握學生在國家安全教育相關需要及檢視推行情況以作出跟進和改善。</p>	<p>各科大致能按不同年級的學生的能力和程度設計學習內容，為精益求精，檢視學習內容後按需要於學期尾修訂調適，以確保明年選取或編訂的學與教資源內容和質素切合學生的程度和學習需要。</p>
	14. 將有關《憲法》、《基本法》教育及國家安全教育的校本學與教資源存檔，存檔年期不少於兩個學年。	<p>本年度各科已按科本情況填寫「國家安全教育資源總表」，並把有關《憲法》和《基本法》教育及國家安全教育的校本學與教資源存於 Q Drive。</p> <p>已提醒科組需完整收集學生活動、家長活動記錄，包括：通告、章程、簡報、教材、學生作品、相片、獎項、問卷數據等。</p>	明年將持續進行。

15. 各科以「文化安全」領域作重點，請科組策劃課堂內外、跨科校本學習活動，以營造校園氛圍，培養學生維護國家安全的意識及對國家的情意，從不同層面建構國民身份認同。

為加強整體規劃，達到全校參與，本年以「文化安全」領域作重點，各科策劃課堂內外的校本學習活動，營造校園氛圍，培養學生維護國家安全的意識及對國家的情意，從不同層面建構國民身份認同。

組長及科主任於教務組會議及國安小工作小組會議中定時匯報及討論推行國家安全教育情況，成效不俗。

本年度各科組積極舉辦具質素的全校性國民教育活動，以及安排學生參與校際、全港性或全國性的國民教育活動，部分活動列舉如下：

#### 校內國民教育活動

- 生教組舉辦 23/24 華服日及公益金便服日
- 國家憲法日電子展板——憲基大使
- 生教組「大中華尋寶記（第二季）」及「西安尋寶記」早會
- 生教組母親節、父親節早會
- 組織班長參觀石峽尾消防局
- 中文科小四至小六中華文化專題研習及分享。
- 常識科小一至小三進行「非物質文化遺產」的專題；小四參加中華電力有限公司舉辦《綠 D 班》活動；小六校本教材《No War!PEACE!》

整體各科組能就「文化安全」，透過多元化的方法及學習活動把國民教育的概念融入學習中，提升學生對國家安全的認識和國民身份認同。明年期望可多作跨科協作，做到質量並重

科組負責人多參考「活動規劃年曆—國民教育一站通」策劃合宜活動。

校際國民教育活動

- 華萃薪傳—第四屆全港小學中國歷史文化問答比賽
- 巴士的報主辦—第七屆「中國歷史校際精英問答比賽」獲全港亞軍
- 「香港歷史文化常識」問答比賽（小學組）

全港性的國民教育活動

- 油尖旺撲滅罪行委員會舉辦參觀警隊博物館
- 教育局國慶網上小挑戰
- 教育局全港學界國家安全常識挑戰賽
- 民政及青年事務局有問有答《基本法》問答比賽
- 文匯報第十三屆全港學生中國國情知識大賽
- 教育局國家憲法日網上問答比賽
- 教育局 2024《憲法》和《基本法》全港校際問答比賽
- 教育局國民教育吉祥物命名比賽
- 「香港拓展生活協會」：基本法宣傳大使填色比賽 2023
- 「青新網絡」：齊盡公民責任 共建美好社區 填色比賽 2023
- 「香港青年協會」：「認識祖國 認識香港」填色比賽 2023
- 「南聯教育基金」：第 16 屆品德教育漫畫創作比賽
- 「香港中華禮儀振興會」：全港小學旗袍填色比賽
- 「中華文化傳播基金」：童心童創本草貼畫比賽

		<ul style="list-style-type: none"> <li>- 「香港拓展生活協會」：基本法宣傳大使填色比賽 2023</li>   <li>全國性的國民教育活動</li> <li>- 國慶升旗儀式暨校長講話</li> <li>- 全民國家安全教育日</li> <li>- 南京大屠殺悼念活動</li> <li>- 特區成立升旗儀式</li> </ul>	
學生訓輔及支援生教組	16. 招募新學年升旗隊隊員及每星期訓練：第一學段中招募 G4 隊員、第三學段初招募 G1 隊員，最終組成 36 人升旗隊。訓練則由 9 月 11 日開始。	<p>G4 於 2023 年 10 月招募升旗隊，報名人數 16 人，選 6 人。</p> <p>G1 於 2024 年 4 月招募升旗隊，報名人數 64 人，選 6 人。</p>	<p>完成招募後升旗隊已經擴展至 36 人。</p> <p>明年將持續進行。</p>
	17. 每星期早會期間，和老師、家長、同學一起進行升旗儀式及奏唱國歌。並於重要日期進行相關教育。	在特殊的日子舉行升旗儀式及奏唱國歌外，每個星期的早會時段也均有升旗禮及奏唱國歌環節。	每星期的升旗儀式位於早會時段，除老師和同學參與外，家長也參與其中，一同升國旗和唱國歌。
	18. 於德育早會及成長課為同學建立勤勞、守法、感恩、愛護自然等相關品格。	成長課和早會相互配合，並安排相關活動，包括：班際清潔比賽、母親節早會、父親節早會。	以活動的方式，在潛移默化中提升了學生相應的能力，方法有效。可繼續提供相關活動。
	19. 透過校本訓輔機制，處理及跟進學生的不當行為。	本校學生整體表現及操守良好。	明年將持續進行。
家校合作家聯組	20. 繼續與家教會合作舉辦活動，包括為慈善機構賣旗籌款；義賣活動；合辦華服日；探訪活動及家長講座等活動，讓孩子與家長一起幫助弱勢社群。	2024 年 5 月 25 日將愛傳出去之萬粽同心為公益 2024」，共籌得 \$6282。	家長問卷反映他們能積極參與家校合作的國安相關活動，並享受其中。
	21. 家長晚會為加強家校合作，讓家長更了解學生的學習情況和學校發展，及建立家長學習圈。	為加強家校合作，讓家長更了解學生的學習情況和學校發展，家聯組已於 9 月 8 日(小二至小三)、9 月 15 日(小一)、9 月 21 日(小六)、9 月 22 日(小四、小五)舉行家長交流晚會。	活動很成功，各級出席人數超過 90%，高小或低小家長(尤其是初小)積極報名參與班代表選舉，家長們踴躍投票。班主任及科任老師亦向各家長作簡單

			介紹，說明對孩子的要求及各主科要注意的情況，也有家長會向老師們發問。
22. 與家教會協辦節日活動如中秋家親子活動，加入中華文化等元素。	本年度舉辦了節日文化相關家校活動，包括中秋節製作燈籠及端午節包糉子的工作坊。		透過輕鬆的活動，除了加強親子關係，家長及學生仍認識到中國傳統節日的文化內容，學習欣賞中國文化，並感到自豪。
23. 與家教會協辦滿櫃膳糧食物捐助活動，幫助及關注社會弱勢社群。	初小全年進行收集。		成功把物資送到弱勢社群。
24. 與家教會協辦家長工作坊及小組活動，讓家長學習如何協助子女以多角度認識及分析身邊事物的技巧，幫助子女明辨是非。	<p>「國安教育與我和我的子女有什麼關係？」講座於 5 月 24 日晚在旺角校舍進行，講員為李子楓先生。</p> <p>李子楓先生為「現實教育」創始人，亦是「勵志教育青年基金」創辦人兼主席。當日李先生利用世界各地的例子去解釋：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>1. 國家安全意識與普羅大眾的無形關段；</li> <li>2. 認識國家安全挑戰及假新聞威脅手害；</li> <li>3. 缺乏國家安全教育將會衍生甚麼傷響；</li> <li>4. 觸犯國家安全法可能要面臨甚麼影</li> <li>5. 認識國安法立法本義及存在作用；例；</li> <li>6. 觸犯或參與無煙戰爭的衝擊力及案</li> <li>7. 如何給予子女正確國家安全教育觀念。</li> </ul>	<p>參與講座的家長有十分正面的回應，得益良多。</p> <p>建議往後可用 ZOOM 形式進行，增加人數。</p>	

	25. 參加由電影、報刊及物品管理辦事處(電影報刊辦)及香港家庭福利會合辦的有「濾」無憂網上座談會，屆時有多位資訊科技界專業人士與家長深入淺出探討網絡問題，目的是推廣《淫褻及不雅物品管制條例》，鼓勵家長使用合適的過濾軟件以保護兒童及青少年免受網上不良資訊的影響，並且提高家長對網絡安全的認識，以引導子女健康使用互聯網。	主辦單位今年未能安排活動。	建議明年可嘗試舉辦更多元化的活動。
其他 交流組	26. 國情考察：配合相關科目帶同學認識祖國，如深圳高科技體驗&探索海洋農業研學親子團（初小）、「粵港澳大灣區城市探索之旅」（2023/24）學生內地交流團（小四）等。	今年參加教育局「同根同心計劃」和校本組織共計四個內地交流團：G3 深圳高科技體驗和探索海洋農業研學親子團、G4 上海歷史及科技探索之旅、G5 四川的歷史文化及生態探索之旅、G6 「小腳板感受北京大歷史」姊妹學校交流。	全年共帶學生 111 人到北京、上海、四川和廣東參觀學習，學生得益良多。  明年將持續進行。
	27. 姊妹學校交流：尋找以多元智能理論為辦學基礎的學校締結姊妹學校及進行交流。	今年締結姊妹學校三所，分別為北京市東方德才學校、上海市古美學校和四川省廣安中學，並進行了交流。  今年與深圳市寶安區寶安小學復聯，並共同完成「築夢灣區 共繪未來」校園畫展。	目前我校姊妹學校共計七所，今年開展活動四所，分別位於北京、上海、四川、廣東。  明年將持續進行。



校監簽署：\_\_\_\_\_

校監姓名：\_\_\_\_\_ 李汝大先生 MH

日 期：\_\_\_\_\_ 15-10-2024